

日新月异的平顶山市。(平顶山日报记者 牛智广 摄)



中原首府的红色魅力

□平顶山日报记者 田秀忠 巫鹏

盛夏时节，河南省平顶山市宝丰县北张庄自然村的一处农家院落，幽静而略显神秘。院门上方悬挂的“中原军区司令部旧址”牌匾和门前高耸的哨楼，显示这座院落非同寻常。

73年前，就是在这里，邓小平、刘伯承、陈毅等共产党人运筹帷幄，相继指挥部署了宛东战役、宛西战役等六大战役，摧毁了国民党在中原的防御体系，建立行署以下各级人民政权，为在淮海地区组织战略决战创造了良好条件。

小村庄成红色首府

从宝丰县城沿241省道向北行驶到商酒务镇，顺着乡间道路再前行约两公里，便来到了北张庄村。村里有不少古槐树和古皂角树，环境清幽。

一个偏僻小村庄，怎么会成为中原红色首府？宝丰县委党史研究室主任邵现松给出了答案。

1947年，宝丰县城虽已解放，但匪情严重，周围的鲁山、宝丰和郟县都是有名的“蹚将窝”（匪窝）。北边的郑州、南边的南阳等地均有国民党重兵。而距县城不远的北张庄，房少树多，便于隐蔽，且与周边村子相距不远，各机关方便联系。于是，这个名不见经传的村庄就成了“焦点”和“中心”。

1947年5月16日，中共中央成立中原局，由邓小平任书记。6月30日，刘伯承、邓小平率领晋冀鲁豫野战军主力（也称刘邓大军）突破黄河，千里跃进大别山，揭开了人民解放战争战略进攻的序幕。1948年4月底，刘伯承、邓小平率中原局和晋冀鲁豫野战军司令部迁驻宝丰县。5月26日前后，中原局、中原军区司令部分别进驻县城西北赵官营及北张庄村。

运筹帷幄经略中原

“院门上悬挂的牌匾，是刘伯承元帅之子刘蒙将军题写的。”宝丰县红色革命遗址管理所负责人司少乐介绍，此处是当时的地主杨济武家的宅院，占地7亩，院落四周寨墙高筑。

今年84岁的杨玉民是杨济武的孙子，当年司令部进驻时他只有12岁。虽然历经70余年，但当时的场景，老人至今记忆犹新。“刘伯承司令员住的是我三爷的房子，邓小平政委的住处原来是我

爷爷的母亲住的……”虽然腿脚不太灵便，但杨玉民仍兴致盎然地领着记者逐一参观。

杨玉民回忆说，当时情况复杂，对刘邓等首长，大家均以“一号”“二号”等代号相称，不喊名字。

出司令部后门，不到百米就是一条名为洹河的小河。当年，邓小平等人经常从院子后门出来，到河边散步、谈工作。这里也是孩子们的乐园，杨玉民和小伙伴经常在河里洗澡。“邓小平看到我们，就喊‘小鬼，这里危险，上来耍’。”杨玉民笑着回忆。

在司令部旧址大院东侧，一座八角草顶凉亭玲珑别致。在八角亭的东边，当时有一大片杨树林，是团级以上干部会议会址。邵现松介绍说，1948年6月17日至19日，中原军区在杨树林召开了团级以上干部会议，邓小平、刘伯承、陈毅、邓子恢、李雪峰、张际春、李达等出席，中原军区机关和豫西二、五军分区及直属队团以上干部共1000多人参加了会议。

中原军区司令部进驻北张庄后，相继指挥部署了宛东战役、宛西战役、豫东战役、襄樊战役、郑州战役和桐柏江汉战役六大战役。

红色文化代代传承

近年来，宝丰县委、县政府高度重视红色革命文化保护利用工作，县财政先后投入3亿多元，用于红色革命文化的抢救、发掘、保护、开发和利用，进一步擦亮红色文化的底色。先后修缮了中原军区及中原野战军司令部旧址、宝丰会议

会址和豫西行政干部学校旧址，让红色革命遗址重焕新光；建设了中原解放纪念馆、宝丰革命纪念馆、八一公园、解放广场等，对烈士陵园进行了升级改造，对烈士纪念碑进行了重修，让全县上下充盈着浓厚的红色文化氛围。这些红色教育基地每年接待30万人次前来参观、旅游。

“时代前行的力量需要在传承中凝聚。2020年，商酒务镇各项工作取得长足进步，全镇GDP突破40亿元，税收突破5500万元。”商酒务镇党委书记郭书东表示，该镇将“把红色资源利用好，把红色传统发扬好，把红色基因传承好”，在美丽乡村建设、乡村振兴等工作中积极作为，让人民群众有更多的获得感、幸福感。

如今的北张庄村，与周边村庄合力推进环境重新塑形，已成为一个有故事、有记忆、有温度的红色文化乡村。

短评 / 不忘初心谋新篇

·李晗·

“创业艰难百战多。”73年前，在红色中原首府宝丰县，革命先辈运筹帷幄、决胜千里，为解放战争的胜利打下了坚实而关键的基础。

如今的平顶山，“人间遍种自由花。”平顶山人民沿着先辈们奋斗的足迹，砥砺前行，争先晋位，竞相出彩。他们以史为鉴，自信豪迈，正在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，坚守初心、牢记使命，顺势而为、乘势而上，谱写新时代争先出彩的精彩华章。



中原军区暨中原野战军司令部旧址。(陈桢 摄)

了解更多达州本土资讯，请扫描二维码，关注达州晚报客户端——云达州APP。



安卓系统



苹果系统